

土國大選前夕 親庫族黨集會兩連爆 4死



爆炸導致不少集會人士受傷。路透社



有民眾襲擊警車洩憤。法新社

土耳其今日舉行國會選舉，親庫爾德族的人民民主黨(HDP)前日在東南部庫族聚居地迪亞巴克爾舉行造勢大會，活動現場接連發生兩次爆炸，至少造成4人死亡，超過200人受傷。庫爾德人指控總統埃爾多安領導的執政黨為掃除政敵發動襲擊，埃爾多安則形容襲擊是「挑釁」，旨在破壞國會選舉及和平局勢。

人民民主黨原定前日下午6時30分在迪亞巴克爾市中心廣場舉辦大規模集會，不過6時左右會場突然發生兩次爆炸，現場一片混亂。當局暫未證實爆炸起因，有消息稱是變壓器故障所致，亦有報道稱現場搜獲發現數百顆鋼珠及金屬碎片，懷疑爆炸是炸彈襲擊，暫未有人被捕。

死難者，部分人高叫「埃爾多安，殺人兇手」及「執政黨血債血償」等口號。人民民主黨領袖呼籲支持者保持冷靜，不要採取過激行動。

有望躋身國會 阻政府施政

近年被批評愈趨專制的埃爾多安，希望率領正義與發展黨(AKP)在今日大選取得過半票數鞏固權力。不過土耳其經濟低迷，民調顯示正義與發展黨支持率不斷下滑，可能喪失過半優勢。另一方面，人民民主黨可能成功跨過10%得票率門檻躋身國會，阻礙埃爾多安施政。

■路透社/法新社/美聯社

沙巴地震增至19死 包括星小學遊學團師生

登山華客恐魂斷神山



遊學團師生登山前合照。網上圖片



救援人員將傷者抬離神山。網上圖片



傷者中包括小童。法新社



有嚮導携不良於行的傷者下山。網上圖片

馬來西亞沙巴州前日發生6級地震，鄰近震央的登山熱點神山一度約有200名登山客被困，救援人員昨日稱已尋回所有失蹤者遺體，證實有19人死亡，相信包括1名中國登山客，以及一個新加坡遊學團的多名師生，需等待法醫確認死者身份，其餘172人獲救，當中20人受傷送院。

沙巴副警察總長弗拉漢向死者親屬致哀，當局將在天氣許可時，以直升機運走死者遺體，又透露有一名傷者仍然昏迷，但昨晚有救援人員透露，個別遺體被巨石壓住，只露出部分身體，「幾乎不可能起出」。部分遺體昨午由直升機送到位於亞庇的伊利沙伯醫院，院方已安排家屬認屍。中國駐亞庇總領事館早前證實一名中國人失蹤，暫未知其身份。

災，柔佛州政府稱會向沙巴派出救援人員及物資。沙巴州長穆薩宣布明日全州哀悼一天，政府建築物將下半旗，原定今日舉行的豐收節活動亦會取消。沙巴州旅遊、文化及環境部長馬西迪表示，神山將封閉最少3周，以便當局查核損毀程度，並維修受破壞的山徑及旅館等設施，保障登山旅客安全。當局又計劃在神山重開後，舉行多項宗教儀式。

12歲女死者來自新加坡，她隨小學參與遊學團，不料遇上意外。有獲救登山客憶述地震後山上落石嚴重，「像下雨一樣」，稱以後不會再攀山。新加坡數十名學生前日在神山參加遊學團，其中兩間中學所有師生已於昨日凌晨回國，但來自丹絨加東小學的多名師生不幸罹難，據悉該批小學生全部年僅12歲。新加坡總理李顯龍昨日凌晨在社交網站facebook為當時仍失蹤的師生送上祝福，透露軍方已派專機接載學生家屬、教育部官員、輔導員及醫護人員前往亞庇。沙巴其他地方亦受地震波及，暫未有嚴重破壞報告。大馬副總理兼教育部長穆希丁透露，沙巴共有23間學校受損，無人受傷。當地在6級地震後再發生3次強烈餘震，其中昨午1時許的餘震達黎克特制4.5級，僅維持數秒。

■法新社/馬來西亞《新海峽時報》/《馬來西亞星報》/新加坡《海峽時報》

明日全州哀悼 豐收節取消

大馬總理納吉布表示對地震感到震驚及難過，坦言災情較想像中嚴重，承諾全力救

落石如雨「以後不再攀山」

救援人員前晚運送首兩名死者的遺體下山，包括30歲馬來西亞嚮導薩平吉，另一名

措傷者開路逃生 嚮導成救人英雄

沙巴前日地震後，神山發生落石及崩塌，大部分登山客及嚮導最終順利脫險，要歸功於登山多年、對神山地形瞭如指掌的嚮導。他們前日登山拯救被困人士，在登山路線被落石堵塞下，仍能帶領人們下山，又揹走不良於行的傷者，成為救人關鍵。

肩膀陪登山客做踏腳石

29歲的伊德里斯隨登山團上山，其間遇上地震及落石。由於神山多處高達海拔逾3,000米，山上氣溫相當低，眾人又餓又累，此時70多名登山嚮導抵達，帶領他們從密林開路逃生，一行人昨日凌晨抵達神山南

側的小鎮昆達桑，安全脫險。

伊德里斯感激嚮導之餘，又批評大馬政府救援不力，無法及時拯救被困登山客，「要不是有嚮導們，我們早就凍死了」。另外有旅行社職員透露，有嚮導以自己肩膀讓登山客踏作支撐逃生，行為偉大。30歲嚮導薩平吉在地震中不幸喪生，有曾多次僱用薩平吉的組織稱對方為人友善幽默，而且十分細心，會主動留意登山客安全。 ■馬來西亞《每日郵報》/《馬來西亞星報》/美國有線新聞網絡



罹難的薩平吉。

沙巴東部多斷層 或成地震活躍區

馬來西亞距離太平洋地震帶較遠，無論馬來半島或婆羅洲的東馬地區均甚少發生強烈地震，故今次沙巴地震尤其引起關注。大馬多名地質專家表示，沙巴擁有多條斷層線，有一定地震風險，沙巴東部的拿篤縣更可能成為地震活躍區。大馬氣象局副局長羅賽迪表示，鄰近今次震央的拉瑞一帶向來偶發

輕微地震，曾有兩次5級以上地震的記錄，拉瑞一帶已進入地震活躍期，未來可能發生更強烈地震。他又指拉瑞位於內陸，地震引發海嘯的機會不大，但山區可能發生山泥傾瀉。鄰近沙巴的沙撈越州近期計劃興建水壩，預定位置距離前日地震震央僅400公里，有關團體憂慮一旦未來發生大地震，水壩可能崩塌，洪水將淹沒下游城鎮及村落，造成重大災情。 ■馬來西亞《每日郵報》/《星洲日報》

G7峰會今揭幕 德四千人示威

七國集團(G7)峰會今日起一連兩天在德國南部召開，近4,000名示威者昨日在會場附近的度假勝地加米施一帕騰基與示威，要求G7正視氣候變化、貧窮及全球化等問題。示威期間有衝擊警方防線，警員出動胡椒噴霧驅散，引發衝突，最少1名示威者要由醫護人員抬離現場。據報警方在峰會會場附近部署了多達1.7萬警力。另外，德國東部城市萊比錫前日有約100人示威，他們在市中心焚燒用車胎堆成的路障，又向警方投擲石塊及燃燒彈，至少3名警員受傷，3輛警車被毀，另有建



示威者將G7比喻為骷髏頭。路透社

築物受損，最少1人被捕。警方懷疑示威與G7峰會有關，正調查動機。 ■法新社/美聯社

澳外長：「伊斯蘭國」聘專家研化武

澳洲外長畢曉普前日在珀斯出席防止化武擴散的論壇時表示，極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)曾經動用氣氣發動襲擊，又大舉招攬與化武相關的技術專家，懷疑他們正研製化武。畢曉普指出，外界一直認為ISIL宣稱要研製化武只是虛張聲勢，但近來已有證據顯示他們曾用氣發動攻擊，並招攬大量受過高度訓練

的化武專才，包括來自西方的專家，反映該組織可能已開始研製化武。伊拉克庫爾德武裝部隊聲稱在今年1月曾遭ISIL用化武攻擊，並在現場的衣物和泥土樣本檢測到高濃度的氣氣。禁止化學武器組織(OPCW)曾就多條敘利亞村落共數十宗懷疑氣氣襲擊展開調查，但被敘政府禁止進入現場。 ■路透社/法新社

赴峇里觀光船爆炸 25遊客傷

印尼前日下午一艘載有129人的觀光船在海上爆炸，25名外國遊客輕傷入院，部分人接受治療後已出院。當局正調查爆炸起因，初步相信是引擎起火所致。



有遊客頭部受傷。網上圖片

引擎起火 座位炸至翻轉

出事高速船當時正接載乘客從龍目島前往峇里島，船隻駛至距離龍目島碼頭16公里時，引擎突然起火造成2次小型爆炸。當地水警表示，燃料艙可能首先起火，然後蔓延至引擎，第二次爆炸時炸毀船上窗戶傷及乘客。事發後有其他船隻上前協助疏散遊客，船公司職員表示，客艙內一片混亂，座位被炸至翻轉，碎片散落四周。水警接報後到場，並安排巡邏船接載乘客上岸。傷者包括4名澳洲人、5名意大利

人、3名英國人及2名德國人，另有法國、美國、北愛爾蘭及新西蘭旅客，主要是燒傷或骨折。澳洲外交部證實有4名澳洲人入院，當晚已全部出院。 ■法新社/澳洲廣播公司/馬來西亞《太陽報》/《悉尼先驅晨報》

FIFA涉貪 白禮達知情 歐足協前主席

國際足協(FIFA)秘書長瓦爾克被指涉嫌挪用組織1,000萬美元(約7,753萬港元)撥款，協助南非向FIFA高層支付賄款，有傳日前宣布辭職的FIFA主席白禮達亦知情。歐洲足協(UEFA)前主席軒遜認為，白禮達肯定知悉有關款項，要求對方立即離任及接受調查。軒遜指出，涉案金額龐大，白禮達又向來積極參與FIFA事務，認為對方不可能不知情。一直與白禮達不和的英格蘭足總主席戴克更估計，白禮達幾個月內便會被趕下台，又「押注」對方終會被捕。另外，巴西商人阿維爾拉早前被指向日FIFA官員支付最少6,000萬美元(約4.7億港元)賄款，換取贊助及電視轉播權。起訴書披露涉案人士經常透過美國小型銀行「三角洲國家銀行及信託公司」邁阿密一間分行處理賄款，涉案款項更曾佔分行總存款額達1/4。 ■英國《金融時報》/《每日電訊報》